桃園縣九十四年度國民教育教學輔導團國中自然與生活科技領域命題競賽試題

適用學校：一般地區                                                                   命題教師：楊秉鈞

年級：九年級

1.（  ）有兩根外形完全相同的鋼棒，一根有磁性，另一根沒有磁性，如果沒有利用其他任何用具，則將此兩鋼棒作以下何種圖示之排列，即可區分哪一根有磁性，哪一根無磁性？
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【能力指標】1-4-1-2、6-4-2-2

2.（  ）阿華以同材質、不同大小的鐵球甲、乙、丙，分別以細線懸掛，如左下圖。分別測量三鐵球的擺動次數和時間之關係，並將所得之數據作擺動次數對時間關係圖以作比較。以下何者關係圖最可能是阿華所得到的實驗結果？
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【能力指標】6-4-2-2、3-4-0-5

3.（  ）阿華到國外買了一個電器，其上有200V-500W之標示，當他帶回國內使用時，你認為他需要類似如下甲、乙、丙、丁四圖構造中的哪一種器材之輔助，方可正常使用呢？

（A）甲（B）乙（C）丙（D）丁。
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【能力指標】1-4-4-1、2-4-8-5、6-4-2-2、7-4-0-1

桃園縣九十四年度國民教育教學輔導團國中自然與生活科技領域命題競賽試題

4.（  ）如圖裝置在探討「牛頓第二運動定律實驗」的步驟如下：

（1）滑車上先載三個砝碼，滑輪下端懸掛一砝碼，扣住滑車，如圖（一）。

（2）假設無摩擦，釋放滑車後，其系統加速度，經計算為a1。

（3）將滑車上的砝碼逐一拿到懸掛砝碼的另一端，並重複（2）、（3）步驟。

（4）如圖（二）、（三）、（四），其系統加速度，分別為a2、a3、a4。
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以下關於本實驗的敘述，何者的推論是正確的？

（A）外力一定，加速度與運動物體質量成反比。 （B）本實驗的控制變因為外力的大小。

（C）加速度的大小為a1＞a2＞a3＞a4。         （D）運動體質量一定，外力與加速度成正比。
【能力指標】1-4-1-3、1-4-4-2、215-4l 
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5.（  ）甲、乙兩燈泡和可變電阻器的連接如右下圖，電源電壓保持不變，當可變電阻器向右滑動時（由a向b滑動），下列關於甲、乙兩燈泡的亮度變化，何者正確？
 （A）甲燈泡變亮，乙燈泡變暗。

    （B）甲燈泡變暗，乙燈泡變亮。

（C）甲、乙兩燈泡都變暗。

    （D）甲、乙兩燈泡都變亮。
【能力指標】2-4-5-8、222-4b、222-4c

6.（  ）將相同的三種電器，依圖（一）、圖（二）的連接法與相同電壓的總電源相接，下列關於圖（一）、圖（二）二種連接法異同之比較，何者錯誤？
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（A）圖（一）連接法使每一個電器兩端之電位差大於圖（二）每一個電器兩端之電位差。

（B）圖（一）連接法使線路之總電阻小於圖（二）線路之總電阻。

（C）圖（一）連接法使流經每一電器之電流小於圖（二）流經每一電器之電流。

（D）圖（一）連接法之線路總電功率大於圖（二）線路之總電功率。

【能力指標】2-4-5-8、6-4-2-2、222-4b、222-4c 
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7.（  ）如下圖為以鋅銅電池電解硫酸銅水溶液的實驗裝置，以下關於甲、乙、丙、丁四電極棒的三個敘述，何者為全部正確？
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	選項
	（A）
	（B）
	（C）
	（D）

	     電極

三個敘述
	甲
	乙
	丙
	丁

	質量變化
	減少
	增加
	減少
	不變

	反應式
	Zn＋2e－(Zn2+
	Cu2+＋2e－(Cu
	Cu(Cu2+＋2e－
	Cu2+＋2e－(Cu

	反應分類
	還原反應
	氧化反應
	氧化反應
	還原反應


【能力指標】2-4-5-4、225-4c

8.（  ）《伊索寓言》中龜兔賽跑的故事家喻戶曉。故事是說兔子因為取笑烏龜行動緩慢，烏龜決定和牠舉行一場賽跑比賽。比賽當天請狐狸當裁判。起跑後，烏龜慢慢的往終點前進，而兔子自信滿滿，一下子就跑得很遠。牠想烏龜還落後很多，所以中途就躺下來睡了一覺。等到牠醒過來，衝到終點時，烏龜早就到達，獲得了勝利。關於這個故事，下列烏龜與兔子的位置（x）與時間（t）關係圖，何者最符合文意？
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【能力指標】1-4-4-1、1-4-5-2、6-4-2-1
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9.（  ）如下圖（一）、（二）及（三），為質量m公斤的物體分別自垂直高度h公尺自由釋放，則此物體運動達最低點時的速率分別為V1、V2及V3，假設均不考慮空氣阻力及摩擦力作用，則關於速率V1、V2及V3的比較為何？

（重力加速度g）
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【能力指標】2-4-6-1、6-4-1-1、217-4a、217-4b

10.（  ）下圖（一）、（二），為因冷、暖空氣互相推移時，因強弱不同而產生的二種型態的鋒面剖面示意圖，其中一為冷鋒、一為暖鋒。下列關於二者之敘述何者均正確？
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（A）甲氣團溫度＜乙氣團溫度；丙氣團溫度＞丁氣團溫度。

（B）圖（一）鋒面的鋒面符號是
[image: image5.wmf]；圖（二）鋒面的鋒面符號是
[image: image6.wmf] 

。
（C）圖（一）鋒面為連綿性降雨；圖（二）鋒面時有雷雨。

（D）圖（一）鋒面過境後，溫度上升；圖（二）鋒面過境後，溫度下降。

【能力指標】2-4-3-3、211-4a
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11.（  ）阿華將四磁針甲、乙、丙、丁置於紙板上的虛線上，藉以探討直導線周圍的磁效應，裝置設置如下圖（一），阿華於置放磁針後，將開關開上，他紀錄了四個磁針通電前與通電後的磁針偏向及偏轉角度，如下表。

[image: image28.wmf]北

圖(一)


	        結果

磁針
	實驗結果紀錄表

	
	未通電前
	開關開上通電後

	磁針代號
	磁針指向
	偏轉角度
	磁針指向
	偏轉角度

	甲
	北
	0°
	偏東
	85°

	乙
	北
	0°
	北
	0°

	丙
	北
	0°
	偏東
	60°

	丁
	北
	0°
	南
	180°


則依據實驗結果，下列何者可能是阿華將四磁針甲、乙、丙、丁置放在紙板上虛線的相對位置之圖示？
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【能力指標】1-4-4-2、2-4-5-8、222-4d 
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12.（  ）兩物體A及B互相接觸，置於光滑之桌面上，今有水平力F分別作用之，如下圖（一）（二）所示，產生之加速度分別為a1及a2，二物體相互作用力分別為F1及F2。則下列敘述何者正確？
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（A）加速度，a1＞a2；二物體相互作用力，F1＜F2。（B）加速度，a1＝a2；二物體相互作用力，F1＝F2。
（C）加速度，a1＜a2；二物體相互作用力，F1＞F2。（D）加速度，a1＝a2；二物體相互作用力，F1＜F2。
【能力指標】1-4-1-1、3-4-0-5、6-4-2-2、215-4l 

13.（  ）台灣地區發電方式及其發電總容量（MW：百萬瓦特）如下表。

	發電方式
	火力發電
	水力發電
	核能發電
	其他發電方式

	發電總容量（MW）
	17834
	2647.6
	5144
	2.4


將發電方式與其發電總容量作圖，其直條圖如圖（一）所示。
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則下列敘述何者錯誤？

（A）甲所造成的空氣污染最嚴重。

（B）乙發電方式最需要天氣及地理條件配合。

（C）丙發電方式的能量形式與轉換為：位能 ( 熱能 ( 動能( 電能。

（D）台灣電力的主要來源是火力發電。

【能力指標】1-4-5-2、4-4-1-1、217-4a、513-4c 
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14.（  ）質量為m公斤的物體，分別採取甲、乙、丙、丁四個途徑，將此物體由斜面底（甲、乙、丙）及平面上（丁），上拉至垂直高度h公尺的平台上，如圖（一）所示。假設忽略所有摩擦力之影響，則下列關於此物體經由甲、乙、丙、丁四個途徑之平均功率、外力大小、作功及位能關係，何者正確？
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（A）平均功率：甲＜乙＜丙＜丁。          （B）外力大小：甲＝乙＝丙＝丁。

（C）外力作功大小：甲＜乙＜丙＜丁。      （D）位能提升：甲＞乙＞丙＞丁。

【能力指標】2-4-6-1、2-4-8-4、6-4-2-2、217-4b、412-4b

15.（  ）下列A、B、C、D選項對如下圖（一）四個天氣圖（甲、乙、丙、丁）可能對台灣所表現的天氣型態之描述，何者均為正確？
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	      選項

天氣描述
	（A）
	（B）
	（C）
	（D）

	甲 天氣圖
	通常會發佈警報
	狂風豪雨

帶來豐沛雨量
	主要降雨期之一
	多發於夏、秋兩季

	乙 天氣圖
	主要降雨期之一
	天氣晴朗
	颱風來了
	連日陰雨

	丙 天氣圖
	吹西南風
	寒流來臨
	主要降雨期之一
	天氣晴朗

	丁 天氣圖
	滯留峰面來臨
	梅雨季來臨
	每年五、六月時
	時有低溫特報發佈


【能力指標】2-4-3-3、2-4-8-1、211-4c
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16.（  ）如圖（一）的槓桿，下掛兩個物體甲與乙，上方並以手之外力F上提，圖（一）之相關符號意義如表，假設忽略摩擦力及槓桿重。若其合力及合力矩均為零，則下列之關係式何者不合理？

	符號
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圖 (一)�

意義

	F
	手以外力F施力

	W1
	甲物體重量

	d1
	甲物體距手持處d1公尺

	W2
	乙物體重量

	d2
	乙物體距手持處d2公尺


（A）F ＝ W1＋W2                 （B）d1 × W1 ＝ d2 × W2。

（C）F × d1 ＝ W2 × d2            （D）F × d2 ＝ W1 ×（d1＋d2）。

【能力指標】1-4-5-2、2-4-8-4、6-4-2-2、215-4b、215-4c、412-4b 

17.（  ）如下圖，各接觸面均光滑，小球由左邊斜面的A點自由下滑，經水平面再爬升到斜角分別為60°、45°、30°的B、C、D三斜面，則小球在B、C、D三斜面所爬升的高度三者會相等。若把右邊的斜面的角度減至零，也就是把它變成一個無限延伸的光滑水平面時（如水平面E），則當小球由左邊斜面的A點自由下滑，球將如何運動？
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（A）球滑落至平面E後，會跳離平面，到達與在B、C、D三斜面所爬升的相等高度。

（B）球滑落至平面E後，速率會漸減，最後停止。

（C）球滑落至平面E後，球不會停止，會以「加速度運動」繼續前進。
（D）球滑落至平面E後，球不會停止，會以「等速度運動」繼續前進。
【能力指標】1-4-4-1、2-4-6-1、6-4-2-2
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閱讀下列短文，並回答下列第18、19題：

【94年2月16日Yam新聞】


《京都議定書》，將於今天正式生效。

京都議定書是什麼？1997年「聯合國氣候變化綱要公約(UN-FCCC)遞約國」，於日本京都召開第三次締約國大會時擬定，會中同意要控制人為的溫室氣體排放，也就是造成溫室效應、全球暖化的二氧化碳等氣體。而此協定所列入管制的氣體有二氧化碳、甲烷、氧化亞氮、氬氟氯碳化物、全氟碳化物及六氟化硫等六種氣體。第一階段目標是在2008年到2012年之間，受管制的六種氣體的總排放量平均值，要比1990年減少5.2%。京都議定書實質上是調整一國能源結構、產業政策及節約能源等生活全盤轉型的地球村最大規模的環境運動。共有141個國家及地區簽署確認條約，包括30個工業國家。我國國際地位特殊，雖然無法簽署京都議定書，但身為地球村的成員，為善盡保護地球之責任，應積極因應。
18.（  ）以下關於「溫室氣體」的敘述，何者正確？
    （A）溫室氣體是園藝業者為了讓植物有較高溫度的生長環境，於玻璃建成的花房中充入具有保暖效果的氣體，此類氣體稱為「溫室氣體」。

（B）大氣層中的部分氣體可以讓太陽輻射進入，卻對紅外線加以吸收，此類氣體稱為「溫室氣體」。

（C）指工業發達的國家，於生產過程中所排放出的所有氣體，稱為「溫室氣體」。

（D）只有二氧化碳屬於「溫室氣體」。

【能力指標】1-4-5-4、7-4-0-1、220-4a、220-4b、522-4c 

19.（  ）京都議定書的生效，為善盡保護地球之責任，下列所採取因應之措施何者是無效的？

（A）交通工具大量使用的汽油燃料，應全面使用無鉛汽油。

（B）積極開發替代能源，減少化石燃料之使用。

（C）多種植數木，保護森林。

（D）加強國人能源教育，以養成節約能源之習慣。

【能力指標】1-4-5-4、7-4-0-1、220-4a、220-4b、522-4c 

桃園縣九十四年度國民教育教學輔導團國中自然與生活科技領域命題競賽試題

閱讀以下短文，回答下列第20題：

阿華本學期擔任學藝股長，正使用市售的簡易保利龍切割器切割保利龍。一旁的小玲看的覺得好奇。就問阿華如何使用保利龍切割器，阿華於是以手中的切割器為示範，為使用法作了說明。阿華說：

「右手握住裝電池的那邊基座，當右手拇指按壓基座上方的銅金屬片時（如甲處），電就接通了」

「稍待一會，用左手拿取保利龍去接觸保利龍切割處的一條金屬線（如乙處）」

「你就會發現保利龍受熱熔化，而被那條金屬線切割了」。

小玲看的津津有味，不解的問了以下四個問題？

「能切割保利龍的金屬線（乙）有何特性？」

「保利龍都被熔化了，那你的右手拇指怎麼不覺得燙呢？」

「保利龍切割器原理的應用是電流的哪一種效應呢？」

「拇指按壓，電流接通後。流經銅金屬片（甲）與金屬線（乙）之電流何者最大？」

[image: image40.wmf] 
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20.（  ）阿華聽了小玲的提問之後，依序作了下列的回答。請問關於阿華的回答內容，何者錯誤呢？

（A）能切割保利龍的金屬線（乙）是鎳鉻絲，它的電阻比銅金屬片（甲）大很多。

（B）保利龍都被熔化了，右手拇指卻不覺得燙的原因是其二者的線路連接的方式如下：

[image: image41.wmf] 
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（C）原理的應用是電流的熱效應。

（D）流經銅金屬片（甲）與金屬線（乙）之電流是相等的。

【能力指標】2-4-5-8、3-4-0-5、7-4-0-1、222-4b、222-4c

（本試題結束）

桃園縣九十四年度國民教育教學輔導團國中自然與生活科技領域命題競賽試題

適用學校：一般地區                                                                   命題教師：楊秉鈞

年級：九年級

                  九年       班  座號              姓名：             

九年級自然與生活科技試題 答案欄

   ◎ 請依題號將答案填入答案格中：【每格5分，總分100分】

	題號
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	C
	B
	B
	D
	B
	C
	C
	D
	D
	A

	題號
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	C
	D
	C
	A
	D
	C
	D
	B
	A
	B
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